Productos notables

Se llaman productos notables o productos especiales a una serie de
formulas que involucran expresiones algebraicas y que se emplean
como una técnica en la simplificacion de la resolucion de operaciones
entre expresiones algebraicas.



Productos notables

(a+ b)(a+ b) = (a+ b)? = a*? + 2ab + b*

Cuadrado de un binomio

(a—b)(a—b) = (a— b)? = a%? - 2ab + b?

Diferencia de un binomio

(x+a)x+b) =x*+(a+b)x+ ab

binomio con un término comun

(a + b)(a — b) = a* — b?

Binomios conjugados

(ax + b)(cx + d) = acx? + (ad + bc)x + bd

Binomios con término semejantes

(a+ b+ c)? = a* + b? + ¢* + 2ab + 2ac + 2bc

Trinomio al cuadrado

(a+ b)(a+ b)(a+ b) = (a+ b)® = a® + 3a*b + 3ab? + b3

Cubo de un binomio

(a—b)(a—b)(a—-b) = (a—b)? = a® —3a*b + 3ab? - b3

Cubo de un binomio

(a+ b)(a? —ab + b?*) = a® + b?

Suma de un cubo

. (a=b)(a*+ab + b?) =a®*-b?

Diferencia de un cubo

(a+ b)(c+d) = ac+ bc+ ad + bd

Producto de dos binomios
cualesquiera



Binomio al cuadrado

(a+b)(a+b)=(a+b)?= a?+ ba + ab + b?
- (a+b)(a+b)=(a+b)>= a*+ ab + ab + b? usando la propiedad conmutativa
- (a+b)? = a®+ 2ab + b*

Por tanto, para resolver el problema podemos usar la expresion:

[ (a + b)*> = a® + 2ab + b? ]

Esta expresion se denomina formula para calcular el cuadrado de un binomio.

Un trinomio de la forma a? + 2ab + b?, se conoce como
trinomio cuadrado perfecto.




Binomio al cuadrado

(x +3)% = Procedimiento:
Cuadrado del primer término...... (x)? = x?
Doble del primer término por el segundo....2(x)(3) = 6x.
Cuadrado del segundo término...... (3)? =
s(x+3)2=x*+6x+09.
(4m? 4 2z)? = | Procedimiento:

Cuadrado del primero............... (4m?)? = 16m*.
Doble del primero por el segundo....2(4m?)(2z) = (8m?)(2z) = 16m?z.
Cuadrado del segundo........ (22)? = 4z2.

o (4m? + 22)? = 16m* + 16m?z + 4z2.




Binomio con un término comun

(x + a)(x + b) = x* + bx + ba + ax.
Sumamos los términos que tienen un término comun que son bx y ax:

(x + a)(x + b) = x* + bx + ax + ba.
1Y usando la propiedad distributiva en bx + ax se obtiene:
(x+a)(x+b) =x*+(b+a)x + ba.

Por tanto, el area del rectangulo queda determinada por la ecuacion:

[ (x+a)(x+b) =x?+(b+a)x +ba




Binomio con un término comun

a) (x+2)(x+4)=x*+Q2+4)x+ (2)(4)
=x°+6x+8 a=2yb=4

2+ 2)(x+4)=x*+6x+8

b) (x —4)(x+7)=x*+(—4+7x+ (—4)(7)
=x>+3x—1 a=—-4yb=




Binomios conjugados

(a+b)(a—b)=ala—Db) +b(a—Db).
Si se efecttia la multiplicacion de a(a — b) y b(a — b) en el segundo miembro,
(a+b)(a—b) =a?*—ab + ab — b?
(a + b)(a — b) = a* — b>.

Luego, el area del rectangulo es:

[ (a+b)(a —b) = a? — b* J




Binomios conjugados

a) (2a +3b)(2a — | Cuadrado del primer término...... (2a)? = 4a*
3b) Cuadrado del segundo término....(3b)% = 9b*?

~ (2a +3b)(2a — 3b) = 4a? — 9b*
ZL) (42 = 6y)(4z + Cuadrado del primero...... (4z)% = 1622

Cuadrado del segundo......(6y)% = 36y?
~ (4z + 6y)(4z — 6y) = 162% — 36y°




Binomios con termino semejante

(b+ ax)(cx+ d) = ax(cx) + bd + (ax)d + b(cx).
Realizando las operaciones y organizando términos obtenemos:
(b + ax)(cx + d) = bcx + acx? + bd + axd.
Sumando los términos semejantes:
(b + ax)(cx +d) = (bc + ad)x + acx* + bd.

Por lo que el drea del rectangulo queda expresada por:

[ (ax + b)(cx + d) = acx?® + (bc + ad)x + bd J




Binomios con termino semejante

a) (x+5)2x + 3)

Procedimiento:
(x +5)(2x +3) = 2x? + 3x + 10x + 15 = 2x? + 13x + 15

s (x+5)2x+3)=2x"2+13x+ 15

b) (4x — 2)(x + 7)

Procedimiento:

(4x —2)(x +7) = 4x% + 28x — 2x — 14 = 4x? + 26x — 14

S~ (Ax —2)(x+7) = 4x"2 4+ 26x — 14
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Trinomio al cuadrado

Un trinomio es una expresion algebraica que consta de tres términos. Elevar un trinomio al
cuadrado, por ejemplo, el trinomio (a + b + ¢) significa algebraicamente:

(a+b+c)>=(@+b+c)la+b+0).

Realizando la operacion tenemos que:

a+b+c
giiic es decir, (a + b + ¢)? = a? + b? + ¢ + 2(ab + ac + bc)
ab +b2+bc
ac +bc+c?

a?+2ab+2ac+b%+2bc+c? { (a + b+ C)Z = a2 + b2 + C2 + 2(ab + ac + bC) ]




Trinomio al cuadrado

a) (2x + 3z + 3y)*

Procedimiento:

(2x + 3z + 3y)? = 4x? + 9z% + 9y? + 2(6xz + 6xy + 9zY)
= 4x% 4+ 9z% + 9y? + 12xz + 12xy + 18zy




Cubo de un binomio

A"
El cubo de un binomio de la forma (a + b), se calcula multiplicando tres veces el binomio por si
Mismo:

(a+b)> =(a+b)(a+b)a+b)=(a+b)?(a+b)=(a*+ 2ab +
b?)(a + b).

Es decir, si se efectia la multiplicacién de los factores (a* + 2ab + b%)y
(a + b) obtenemos:

a?+2ab+b?
a+b

a3+2a§b+ab22 . €5 dec"-’ [ (Cl, + b)3 = a3 ~+ 3a2b + 3ab2 + b3 J
a<“b+2ab<+b
a3+3a?b+3ab?+b3




Cubo de un binomio

El cubo de un binomio de la forma (a — b) se calcula multiplicando ese
binomio por si mismo tres veces, algebraicamente:

(a—b)’ =(a—b)(a—b)(a—b)=(a—b)*(a—b)
= (a* — 2ab + b*)(a — b).

Efectuando esta multiplicacidon, tenemos:

a’—2ab+b?

a3—2i;1?+ab2 €5 decir, [ (a o b)3 = a> —3a*b + 3ab? — b* }
— a?b+2ab2-p3

a3-3a?b+3ab2-b3




Cubo de un binomio

Procedimiento:
3

3 _
a) (a+2)" = Cubo del primero............... a°.

Mas el triple del cuadrado del primero por el segundo....3(a?)(2) =
6a>.

Ma3s el triple del primero por el cuadrado del segundo...(3a)(2)?
(3a)(4) = 12a.

Cubo del segundo........(2)* = 8
~(a+2)3=a®+3a%R) +3a(2)? + (2)3
=a%>+6a*+12a + 8
~(a+2)=a®+6a?+ 12a + 8.

b)(3x + 4w)3 = Procedimiento:
Cubo del primero............... (3x)3 = 27x3.

Mas el triple del cuadrado del primer término por el
segundo....3(3x)%(4w) = 3(9x?)(4w)

= (27x%)(4w) = 108x%w.

Mas el triple del primer término por el cuadrado del segundo
término...... 3(3x)(4w)? = (9x)(16w?)




Cubo de un binomio

a) (a—2)3 =

(3x —4w)"3

27x"3

Procedimiento:
Cubo del primero............... a>.

Menos el triple producto del cuadrado del primer término por el
segundo....—3(a?)(2) = —6a®.

Mas el triple producto del primer término por el cuadrado del segundo
término... (3a)(2)? = (3a)(4) = 12a.

Menos el cubo del segundo........—(2)? = —8
~(a+2)3 =a®—-3a%(2) +3a(2)? —(2)3
=a3—6a?+ 12a — 8
~(a—2)3=a®—-6a?*+ 12a — 8.

3 (9x"2) (4w) = 108 x*2 w
3 (3x) (16w”2) = 144 x wA2

64 w3

27x"3 - 108 x"2 w + 144 x w2 - 64 w3



- Sumay resta de dos terminos al cubo

[ a® + b3 = (a + b)(a*? — ab + b?) ]

a’> — b3 = (a—>b)(a*+ ab + b?)




Suma vy resta de dos términos al cubo

[ a®>+ b> = (a+b)(a® — ab + b?) ]

(2x)73 + (5y)*3
(2x+5y) (4x2-10xy+25y~"2)
(2x)"3 - (5y)"3

(2x-5y) (4x2-10xy+25y~2)




- Multiplicacion de dos binomios

(a+b)(c+d) =ac+ bc+ad+ bd




